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Теоретичні аспекти побудови системи підтримки 
прийняття рішень в державному управлінні: дослі-
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Запропоновано огляд сучасних аналітичних критеріїв 
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застосовуватись у СППР для розв’язання задач ДУ.

Ключові слова: державне управління, прийняття 
рішень, якість прийняття рішень, якість управління, 
контроль.

Функціонування систем державного управлін-
ня (ДУ) є достатньо складним процесом, що зумовле-
но наявністю великої кількості різноманітних факторів. 
В умовах стрімкого суспільного розвитку, складних 
соціально-економічних процесів і політично-адміні-
стративних реформ в Україні проблеми підвищення 
ефективності систем державного управління в орга-
нах влади всіх рівнів набули особливої актуальності. 
Крім того, ефективне розв’язання складних проблем 
державного управління в сучасних умовах постійного 

збільшення інформаційного потоку та числа задач, що 
потребують прискореного аналізу і прийняття відпо-
відних рішень, забезпечується лише при використанні 
досягнень в галузі інформаційних технологій, можли-
вості яких значно перевищують можливості людини. 
Для ефективнішого використання інформації в процесі 
державного управління необхідно збільшити потужність 
аналітичного потенціалу інформаційних систем, забез-
печити коректне і адекватне представлення даних, що 
може бути досягнуто за допомогою глибокої аналітичної 
обробки та інтеграції із знаннями про функціонування 
керованих об’єктів у державному управлінні. 

Необхідність комп’ютерної підтримки прийняття 
рішень в державному управлінні в сучасних умовах 
зумовлена дією низки об’єктивних причин, зокрема: 
зростанням динаміки процесів у державному управ-
лінні; збільшенням обсягів інформації, що надходить 
до органів управління і безпосередньо до керівників; 
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ускладненням завдань, що розв’язуються щоденно і на 
перспективу; необхідністю обліку і урахування великої 
кількості взаємопов’язаних факторів і вимог, що швидко 
змінюються; необхідністю зняття невизначеності, пов’я-
заної з неможливістю кількісного вимірювання окремих 
чинників; збільшенням важливості наслідків рішень, що 
приймаються, тощо. Усім цим спричинений швидкий 
розвиток, широке застосування систем підтримки при-
йняття рішень (СППР) та зумовлені цілі й функції цих 
комп’ютеризованих систем [1, с. 37].

Концептуальні засади функціонування механіз-
мів державного управління активно опрацьовані про-
відними вітчизняними та зарубіжними дослідниками: 
В. Авер’яновим, О. Амосовим, Г. Астаповою, Г. Ата-
манчуком, В. Бакуменком, І. Булєєвою, П. Єгоровим, 
О. Єрьоменко-Григоренком, В. Князєвим, О. Ковалю-
ком, В. Коломийчуком, О. Коротичем, М. Кругловим, 
А. Кульманом, М. Лесечком, Ю. Лисенком, В. Мали-
новським, О. Машковим, Н. Мойсеєвим, Н. Нижни-
ком, О. Оболенським, Г. Одінцовою, Р. Рудніцькою, 
З. Рум’янцевим, Ю. Тихомировим, Л. Юзьковим.

Однак, якщо загальні засади механізмів державного 
управління розроблені на достатньому рівні, то питан-
ня оцінювання якості рішень в механізмах управління є 
малодослідженими [2, с. 21]. Підходи до встановлення 
критеріїв та процедур оцінювання якості в державному 
управлінні запропоновані в роботах зарубіжних до-
слідників і практиків Е. Ведунга, С. Трози, Д. Коупера, 
М. Семьюельса, Л. Далберга, К. Ісакссона, Г. Клагса, 
К. Олкері, І. Сумма, Д. Ламарка, А. Матесона, Дж. Скен-
лена, Р. Теннера, А. Дрюмо.

Необхідно зазначити, що при дослідженні систем 
державного управління вчені стикаються з низкою проб-
лем, спричинених особливостями галузі ДУ, які можуть 
бути сформульовані у таких факторах [3, с. 44]:

•  більшість управлінських рішень мають багатокро-
ковий характер та служать здебільшого інтересам 
організації і забезпеченню функціонування стаці-
онарних системоутворюючих процесів, ніж досяг-
ненню конкретних цілей та задач;

•  реальні управлінські процеси відбуваються в умо-
вах загальної непогодженості цілей та інтересів 
учасників системи, тому значна частина рішень 
спрямована на врегулювання та розв’язання вну-
трішніх системних конфліктів;

•  експертні знання, які використовуються у проце-
сі оцінки стану системи та результативності тих 
чи інших впливів, мають суб’єктивний характер; 
точки зору різних експертів визначаються профе-
сійними та іншими інтересами, що призводить до 
об’єктивної суперечливості інтегрованої моделі 
експертних знань;

•  процеси, що відбуваються в об’єктах ДУ та ото-
чуючому середовищі, характеризуються високим 
складом випадкових подій та компонент, низьким 
рівнем явних причинно-наслідкових зв’язків, що 
ускладнює їх формалізацію та прогнозування;

•  обсяг початкових даних та інформаційних дже-
рел є достатньо великим та має недостовірний, 
незакономірний і нестаціонарний характер, що 
ускладнює використання статистичних методів.

Зазначене вище дає підстави стверджувати, що 
питання дослідження підходів, які ґрунтуються на 
застосуванні сучасних інформаційних технологій під-
тримки прийняття рішень, системному аналізі процесів 
прийняття рішень в державному управлінні, розробці та 
обґрунтуванні засобів розв’язання задач державного 
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управління, які б давали можливість оцінювати ефек-
тивність прийнятого рішення в ДУ щодо можливих втрат 
та проектувати максимально ефективну траєкторію 
його реалізації із урахуванням наявних ризиків і неви-
значеностей, залишається не вирішеним тією мірою, 
якої сьогодні потребує рівень наявних задач в держав-
ному управлінні [4, с. 89]. 

Завдання полягає у визначенні підходу до форму-
вання критеріальної бази оцінки якості рішень при ство-
ренні СППР в державному управлінні з метою розгляду 
переваг та слабких сторін запропонованих критеріїв, 
аналізі можливостей їх застосування в галузі вітчизня-
ного державного сектору й формування напрямів роз-
робки підходів до управління якістю рішень в державно-

му управлінні України.
Незалежно від рівня управління процеса-

ми вибраного класу завжди існують вхідні та вихідні 
змінні процесу, які визначаються на етапі аналізу 
особливостей функціонування процесу. Вихідні змінні 
дають інформацію стосовно поточного стану процесу, 
а вхідними можна скористатись для формування ке-
руючих впливів. Вихідні змінні необхідно підтримувати 
на заданому рівні за допомогою відповідних вхідних 
керуючих впливів. Відхилення вихідної змінної від за-
даного рівня використовують як похибку керування, 

тобто вона служить вхідною величиною для регулюючо-
го органу. Керуючими впливами можуть служити ресур-
си різної природи, наприклад, енергоресурси, сировина, 
кваліфіковані кадрові ресурси, нові технології, інвестиції 
і т. ін. Очевидно, що в процесі управління нас цікавить 
мінімізація витрат конкретного вибраного ресурсу, що 
приводить до зменшення витрат на підтримку функціо-
нування в заданому режимі процесу в цілому. Таким чи-
ном, в критерій якості керування (у формальному смислі 
це функціонал якості) логічно включати вхідні та вихідні 
змінні процесу з відповідними ваговими коефіцієнтами, 
які сприяють знаходженню компромісу між складовими 
функціоналу якості. 

Одним із самих поширених функціоналів якості керу-
вання є квадратичний функціонал такого вигляду: 
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де  −),( CX tB  вектор вихідних змінних процесу, 
який повністю характеризує його стан як об’єкта керу-
вання; −t  неперервний (реальний) час;  −C  

матриця 
керуючого пристрою, яка визначає характер керуючого 

впливу ))(( tXU   або закон керування; −)(tE
BX  еталон-

ний (бажаний) вектор стану процесу, якого необхідно 
досягти завдяки належному вибору вектора керування 

))(( tXU ; )(CI  матриця вагових коефіцієнтів, яка ко-
ректно враховує кожний елемент вектора стану процесу 
в загальному значенні критерію )(CI ; −T  горизонт 
керування – проміжок часу, на якому реалізується опти-
мальне (або оптимально-адаптивне) керування. Крите-
рій ))(( tXU  мінімізується завдяки належному вибору за-

кону керування для обчислення ))(( tXU  за допомогою 
матриці керуючого органу V . Фактично він спрямова-

ний на мінімізацію зваженої (за допомогою матриці V ) 
суми квадратів похибок керування (відхилення вектора 
стану від заданого рівня). А оптимальне керування ре-
алізується завдяки вибору оптимального значення ма-
триці коефіцієнтів управління С*. 

Розширений квадратичний критерій включає до-
датково член, який спрямований на мінімізацію енергії 
керуючого впливу:
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де  −)(tU  вектор оптимальних керуючих впли-
вів; −R матриця вагових коефіцієнтів для елементів 
вектора керуючих впливів, значення якої вибирають із 
умови компромісу між витратами можливих вхідних ке-
руючих потоків. Останній критерій широко застосовують 
у системах автоматизованого (і автоматичного) синте-
зу керуючих впливів для об’єктів керування довільної 
природи завдяки своїй відносній простоті, прозорості та 
універсальності. Його можна використовувати разом із 
методами оптимізації різного типу з метою подальшого 
порівняння альтернативних оптимальних рішень та ви-
бору кращої оптимізаційної процедури для розв’язання 
конкретної управлінської задачі. 

Вибір вагових матриць лінійного квадратичного за-
кону управління. Вагові матриці лінійного квадратичного 
закону управління часто вибирають емпірично шляхом 
багаторазового моделювання алгоритму керування при 
різних значеннях вагових матриць. Це потребує від-
носно багато часу і значних обчислювальних витрат. 
Тому нижче пропонується метод, який дає можливість 
обґрунтувати вибір значень вагових матриць і уникнути 
великих витрат комп’ютерного часу.

Розглянемо метод визначення вагових матриць, 
що ґрунтується на заданих значеннях власних чисел 
перехідної матриці замкненого контура. Для цього 
скористаємось моделлю процесу керування у просто-
рі станів: 

де ( )kx  –    -вимірний вектор стану процесу; Ф – 

матриця динаміки вимірності [ ]nn× ; ( )ku  –    -ви-
мірний вектор керуючих впливів; Ψ – матриця коефі-

цієнтів керування вимірності [ ]mn× . Крім того, пара 
(Ф,Ψ)  забезпечує керованість системи (1). Критерій 
якості має вигляд:

n 

m

x(k+1)=Фx(k)+ Ψu(k),              (1)

( ) ( ) ( ) ( )[ ] min
2
1

0
11 →+= ∑

∞
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TT kkkkJ uRuxQx

де 1Q  – додатно напіввизначена матриця вагових 
коефіцієнтів для вектора стану; R1  – додатно 
визначена матриця вагових коефіцієнтів для вектора 
керування. Зазначимо, що ці матриці в загальному 
випадку можуть бути функціями дискретного часу k .

Для розглянутої задачі гамільтоніан, який необхід-
но сформувати для постановки та розв’язання задачі 
управління, має вигляд:

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )[ ]kkkkkkk TTT ØuÖxëuRuxQxH ++++= 1
2
1

2
1

11 λ Фx Ψu

где    – вектор множників Лагранжа. Необхідні 
умови оптимальності в даному випадку приймають 
вигляд:

λ

dt,
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де    – матриця розмірності [ ]nn 22 × ;
 n  власних значень із загальної кількості 

n2  – це власні значення замкненого контуру 
системи, які  можна знайти із умови: 

де σ  –  власні значення матриці .

Вагові матриці 1R , 1Q  мають, як правило, діаго-
нальну форму з елементами: 

де max,iu  – максимально допустимі значення 
керуючих впливів ui .

Рівнянням (2) можна скористатись для визначен-
ня n  елементів iq ,  (i = 1,...,n) вагової матриці 1Q
, якщо всі власні числа замкненого контуру задати, 
наприклад, із умови стійкості системи. Для заданого 
власного значення, ωµσ i+= ,  із  (2)  отримаємо 

рівняння для iq :

( ) ( )[ ] 0~det,...,, 21 =−+= ÖIωµ iqqqf n

jiij ≠= ,0R ,   

jiij ≠= ,0R ,

iii q=Q ,   jiij ≠= ,0Q ,

Загалом можна записати систему із n  алгебраїч-
них рівнянь: 

( ) ( ) ( ) ( )[ ] 0,...,, 21 == T
nfff ssssF

які можна розв’язати відносно невідомого вектора 
( )nqqq ,...,, 21=s . Детермінант розмірності 

[ ]nn 22 ×  обчислюється за стандартним методом, а 
рівняння (3) для вектора s  розв’язують, наприклад, 
за методом Ньютона:

( )kkk sF
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Оскільки матриця 1Q  повинна бути додатно на-
піввизначеною, то від’ємне значення iq , обчислене за 
даним методом, замінюється нульовим, а це означає, 
що немає обмежень на основну змінну.

Ілюстрація застосування методу. Розглянемо 
процес, який характеризується чотирма елементами 
вектора стану і описується наступною моделлю у про-
сторі станів: 

Так, наприклад, при         
     

,                , елементи 
вагової матриці  R1 приймають такі значення: 

u1,max=10 u2,max=30

Якщо задати власні числа замкненого контуру таки-
ми:  –8, –0.05, –4.88±3.66i, то елементи матриці Q1 при-
ймають такі значення:

Оскільки матриця Q1 має бути додатно напіввизна-
ченою, то q1 = 0.

Таким чином, наведена процедура обчислення ваго-
вих матриць критерію оптимального управління має, у 
порівнянні із загальноприйнятим ітераційним підходом, 
такі переваги: гарантується стійкість замкненої системи 
управління; вибір значень вагових матриць виконується 
цілком обґрунтовано; суттєво скорочуються обчислюваль-
ні витрати і час на моделювання алгоритму управління.

Формування критеріїв якості в стохастичній поста-
новці задачі (оцінювання стану та невідомих коваріацій-
них матриць шумів).

Якщо відомі всі статистичні характеристики моделі 
у просторі станів:  

(2)

(3)

(4)
(5)

Повну систему рівнянь можна записати так:
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(6)

(7)

(8)

(9)

(10)

(11)

В моделі (4), (5) невідомі коваріаційні матриці Q(k) 
і R(k), які можна оцінити на основі експерименталь-
них даних. Розглянемо деякі можливості оцінювання 
цих величин. Спочатку розглянемо метод адаптивно-
го оцінювання, запропонований Р. Мехрою, який оці-
нює  невідомі параметри за вибірковою кореляційною 
функцією нев’язок фільтра [5, с. 146; 6, с. 217]. Роз-
глянемо стаціонарну систему:

В даному випадку фільтр досягає усталеного стану, 
в якому рівняння (8) і (9) приймають вигляд:

(12)

(13)

(14)

а істинні коваріаційні матриці нев’язок Ci визнача-
ються рівняннями:

де П* матриця, яка є псевдооберненою для П.
Зазначимо, що запропонований метод вимагає до-

сить об’ємних обчислень при визначенні матриці Q, 
псевдооберненні матриць, накопичуванні вимірюваль-
ної інформації та оцінюванні ряду допоміжних параме-
трів.

Розглянемо ще один метод оцінювання невідомих 
коваріаційних матриць шумів моделі (13) – (14), запро-
понований у роботі [5, с. 168]. Цей метод оцінювання, 
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як і метод Мехри, ґрунтується на статистичній оцінці 
коваріаційної (C0) і автокореляційної (CS) функцій  не-
в’язок субоптимального фільтра, побудованого для роз-
рахованих значень параметрів, які можуть відрізнятись 

від фактичних: QQ ≠* , 0* =Q . Однією із особли-
востей запропонованого підходу є вибір початкового  

наближення 0* =Q  при побудові субоптимального 
фільтра. 

Припустимо, що розраховані значення коваріаційних 
матриць шумів моделі співпадають з фактичними. Про-
цедура оцінювання складається з трьох етапів.

Перший етап передбачає обчислення нев’язок суб- 
оптимального фільтра і визначення статистичних оцінок 
C0 і Cs.

а) Формування нев’язок фільтра з пам’яттю n :

б) Формування нев’язок фільтра з пам’яттю sn + :

Статистичні характеристики нев’язок визначаються 
так:

Зазначимо, що останній метод є найбільш прийнят-
ним у порівнянні з іншими, простим в реалізації, має хо-
рошу швидкість збіжності й забезпечує високу точність 
оцінок коваріаційних матриць.

Запропоновано огляд сучасних аналітичних кри-
теріїв оцінювання якості управлінських рішень, які мо-
жуть застосовуватись у СППР для розв’язання задач 
ДУ. Доведено, що комплексність, багатоваріантність 
проблем та великі обсяги статистичної і оперативної 
інформації в сучасних умовах не дозволяють розв’я-
зувати задачі прийняття рішень в ДУ на одному фор-
мальному рівні на основі єдиної формальної моделі, а 
потребують розробки та використання цілісної системи 
ключових показників – критеріїв, що дає можливість ви-
значити структурну ієрархію проблеми на основі прин-
ципів системного аналізу, провести якісний і кількісний 
аналізи ситуацій, визначити критичні моменти та тен-
денції розвитку процесів ДУ. 

Перспективи подальших досліджень. Подальші до-
слідження необхідно спрямувати на розробку механіз-
мів впровадження інформаційних технологій, зокрема, 
розробку і використання систем підтримки прийняття 
рішень, в галузі державного управління в Україні, що є 
одним із основних чинників забезпечення інноваційного 
розвитку держави
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КОРПОРАТИВНИЙ ІНТЕРЕС 
ЯК ОДНА З ОЗНАК ТЕРИТОРІАЛЬНОЇ 

ГРОМАДИ: ТЕОРЕТИКО-
МЕТОДОЛОГІЧНИЙ АСПЕКТ

У статті розглядаються теоретико-методологіч-
ні питання визначення та формування інтересів 
територіальної громади, які містять ознаки кор-
поративного характеру, а також визначається їх 
роль в системі місцевого самоврядування як чинника, 
спроможного забезпечити підвищення рівня конку-
рентоспроможності територій в умовах сучасного 
суспільства. Також, досліджено склад корпоративного 
інтересу територіальної громади та його вплив на 
формування збалансованої та компромісної системи 
місцевого самоврядування.

Ключові слова: місцеве самоврядування, територі-
альна громада, корпоративний інтерес, економічний 
інтерес.

Останнім часом у дослідженнях науковці все 
частіше торкаються питання самосвідомості та само-
організації мешканців окремих територій в контексті 
правоздатної та конкурентоспроможної територіаль-
ної громади, що в європейських країнах виступає од-
ночасно метою (для органів місцевого самоврядуван-
ня) та інтересом (для мешканців відповідної території) 
[1; 6]. Окреслена проблематика дійсно має практичну 
спрямованість, адже економічне процвітання окремої 
території проживання та її інвестиційна привабливість 

є підґрунтям процвітання та заможності її населення та 
регіону зокрема. 

У той же час, територіальні громади використовують 
демократичні інструменти взаємодії з владою, органи 
місцевого самоврядування виступають як повноцінні 
суб’єкти економічних відносин, а їх спільною мотива-
ційною домінантою діяльності є посилення соціаль-
но-економічних позицій адміністративно-територіальної 
одиниці.

На жаль, на теперішній час ситуація у вищеозначе-
них взаємовідносинах територіальної громади та орга-
нів місцевого самоврядування нагадує відносини «двох 
сусідів комунальної квартири», кожен з яких переслідує 
свої інтереси, проживаючи на спільній території. Проте, 
за усіма доктринами та теоріями місцевого самовряду-
вання, інтереси усіх учасників цієї системи повинні збі-
гатися, зокрема, беручи до уваги той факт, що інститут 
місцевого самоврядування є демократичним проявом 
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держави та створений для реалізації саме інтересів те-
риторіальної громади.

На теперішній час, окрім правових та економічних 
неспроможностей системи місцевого самоврядування, 
причинами складної ситуації є також невідповідність 
норм законодавства та напрямів функціонування його 
органів існуючим ціннісним орієнтаціям населення, 
особливостям його життєдіяльності та внутрішнім тен-
денціям розвитку громад. З іншого боку, спостерігаємо 
також збереження застарілих форм і методів у діяль-
ності органів місцевого самоврядування, в той час, 
коли завдяки індустріалізації та інформатизації усі інші 
суспільні та економічні суб’єкти набагато швидше при-
стосовуються до зовнішніх змін і потреб. Вказане ще 
раз підтверджує відсутність єдності інтересів у системі 
місцевого самоврядування.

Інтерес до проблеми розвитку територіальних 
громад цілком виправданий у зв’язку з підвищенням 
ролі територіального чинника в управлінському про-
цесі, враховуючи, що територія є основою консолідації 
соціальних суб’єктів із політичними структурами, арена, 
де стикаються різнопланові (приватні, колективні, галу-
зеві, державні) інтереси.

Дослідженням питань територіальної громади, її 
ознакам та правовому статусу присвячено багато на-
укових та практичних робіт М. Баймуратова, О. Бата-
нова, Т. Голікової, В. Кампо, В. Кравченко, І. Козюбри, 
В. Куйбіди, Ю. Молодожен, Ю. Сурміної, Ю. Наврузо-
вої, С. Саханенка. Неодноразово викликали бурні дис-
кусії питання конкурентоспроможності територіальних 
громад та їх інвестиційної привабливості (В. Барвіць-
кий, Я. Жовнірчик, О. Дегтярьова). У той же час, питан-
ням інтересів територіальної громади, як підґрунтю для 
виникнення та функціонування збалансованої системи 
місцевого самоврядування, приділялось досить мало 
уваги, у зв’язку з чим, на нашу думку, було втрачено 
мотиваційну складову, яка спонукає органи місцевого 
самоврядування та територіальну громаду до конструк-
тивного діалогу та особливого партнерства з питань со-
ціально-економічного розвитку території.

Завданням даного дослідження виступають тео-
ретико-методологічні питання інтересів територіаль-
ної громади як однієї з її ознак, що має корпоративний 
характер та визначення їх ролі в системі сучасного 
реформування місцевого самоврядування в Україні як 
чинника спроможного забезпечити підвищення рівня 
конкурентоспроможності територій в умовах сучасного 
суспільства.

Донедавна таке поняття, як «територіальний ко-
лектив», не досліджувалося жодною із суспільнознав-
чих наук. У значному переліку монографій, присвяче-
них проблемам колективу (в його широкому розумінні), 
дослідження такого його різновиду, як територіальний 
колектив, посідає незначне місце. Більш того, тери-
торіальний колектив як самостійний тип соціальної 
спільноти не розглядався навіть у загальній типології 
і класифікації колективів, наведеній в ряді філософ-
ських робіт. В окремих монографіях учених-державоз-
навців здійснювалися спроби дослідити сутність те-
риторіальних об’єднань, але належного розроблення 
вони не дістали.

Наука радянського будівництва розглядала систему 
Рад як єдність органів державної влади, уналежнюючи 
до таких місцеві Ради народних депутатів, що, з од-
ного боку, були органами єдиної державної влади, а з 
іншого − виступали як державна організація місцевого 
населення, покликана вирішувати питання місцевого 
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